法律作保障 侨胞更安心

杨 宁 张诗妤



近日,浙江省政府印发了《浙江省华侨权益 保障规定》,明确对华侨在村委会选举、耕地承 包、集体组织收益等方面的系列权益保障。

在日前召开的海南省政协七届一次会议 上,海南省政协委员提交了《关于加快推进华侨 权益保护条例立法的提案》,认为海南省华侨权 益保护工作的启动时机已趋于成熟,建议加快 推进《海南省华侨权益保护条例》的立法工作。



2017年12月8日, 国务院侨务办公室在北京召开为侨服务法律顾问团成立大 会。图为国侨办主任裘援平、副主任郭军等为陈之恺、黄永庆、许东耕3名律师受 聘担任法律顾问颁发聘书。 中新社记者 张 勤摄

法律服务 日渐完善

两个月前,美国最高法院出庭律师张军多了一个新 的身份——国务院侨务办公室为侨服务法律顾问团成员。 2017年12月,国侨办建立法律顾问制,顾问团成员 重点为归侨侨眷和海外侨胞提供法律咨询和援助, 化解 涉侨矛盾纠纷。张军便是首届顾问团的15名成员之一。

近年来,各级侨务部门和涉侨机构不断推进为侨法 律服务建设, 多元并举、亮点频出, 为华侨华人带来切 切实实的"安全感"。

在海外,作为国侨办"海外惠侨工程"八大计划之 一的"华助中心", 其一大职责便是提供法律援助。巴西 圣保罗"华助中心"便通过编写法律手册、举办法律讲 座等方式,为当地侨团、侨胞提供法律指导。

在国内,华侨华人处理法律问题也更加便利。今年 1月, 巴拿马"华助中心"代表程文豪来到浙江温州。 在参观了瓯海"警侨工作室"后,他感叹道:"这里的数 字法庭很厉害,不但实现了全程录音录像、远程庭审, 还设立了法国巴黎、意大利米兰两个海外调解联络站, 极大便利了涉侨诉讼。"

在浙江青田,青田法院聘请海外侨领担任海外司法 联络员、人民陪审员,希望通过侨领的影响力,提升调 解效能,为侨胞提供便利。

在江苏,华侨投资权益保障协调委员会"诞生"。委 员会涉及教育、税务、工商等27个部门。华侨华人在江 苏投资时若遇上法律上的"麻烦事",协调委员会便会让 相关部门有针对性地帮助解决。

"近几年,为侨服务的法律法规不断完善,对华侨华

人的权益保护不断加强。"张军在接受本报采访时表示, 如今,各级侨务部门工作时首先想到的便是如何为侨提 供更好的服务。

诉求增加 问题突出

国侨办主任裘援平表示,在国内,侨界的权益诉求 在不断增加;在海外,由于各国国情社情侨情复杂,依 法开展侨务工作问题较为突出。

随着各地招商引资、招才引智的推进,如何保障归 侨权益成了关键。"一些华侨带着资金、项目来国内投 资、创业。这时,大到招商引资政策、子女的上学问 题、配偶的就业问题,小到买房子、办保险、看病,都 是他们关心的问题。"张军说。

张军坦言,一些小事上的便利程度会直接影响归侨 对国内投资环境的印象。"有的华侨华人回国后,由于没 有身份证,只能去车站排队购票,这对经常出差的人来 说是巨大的不便。'

海南省政协委员提交的《关于加快推进华侨权益保 护条例立法的提案》中指出,涉侨土地、房产的权益保 护和投资环境等都是海外侨胞十分关心的问题, 由于涉 事敏感、牵涉因素多,这些问题也成为当前华侨权益保 护中的重难点问题。

在海外,华侨华人也有不小的法律服务需求。美国 纽约罗斯·里根律师楼合伙人孙澜涛在接受本报采访时表 示,在美华侨华人常因不知法而触法。"华侨华人因为语 言不通,对美国文化背景、司法体系理解不深,对一些 事物的理解和看法不同,经常产生误会。比如在警察执 法过程中,华侨华人与其发生碰撞时不知如何处理,经

常被误伤或被错误起诉,造成巨大损失。"

巴西圣保罗"华助中心"法律组长汤巍在接受本报 采访时说:"在巴西的华侨华人要正常生活、经商,要融 入当地社会,每天都离不开法律。由于巴西的语言、文 化与中国有很大差异,华侨华人更要熟悉当地法律,不 然容易被边缘化。"

持续推进 壮大力量

裘援平表示,国侨办将以推进侨务工作法治建设为 工作重点,维护侨胞合法权益,包括在侨胞出入境管 理、停居留、创业发展等方面给予优惠政策,建立政府 部门的法律顾问制度,支持海外"华助中心"为侨胞提 供法律援助等,通过一系列举措加大对海外侨胞和归国 侨眷合法权益的保护。

孙澜涛指出,很多到了退休年龄的老华侨华人在退 休之前便离开了原单位。到了退休年龄,他们是否还有 资格回国申请退休福利、养老医疗福利以及如何办理, 这是华侨华人关心的问题。

"一批老华侨华人步入人生晚年,面临回国养老、落 叶归根的问题。中国要根据自身情况不断研究,为世界 提供中国智慧。"张军说。

在张军看来,未来世界各国竞争的关键是人才的竞 争。要把依法治国、依宪治国落到实处,为华侨华人提 供良好的法律环境,吸引海外人才回国发展。

汤巍表示,海外法律援助队伍要发展壮大,第二代、第 三代华裔是重要的"后备军"。"华裔新生代上过大学,有较 好的语言和专业基础,又懂中文,与祖(籍)国有密切的联 系,是巴西为侨法律服务的后备力量。"



"文化中国·四海同春"访演开启

本报电(张晓晓)2月6日,国务院侨务办公室副 主任谭天星在新闻发布会上宣布,2018年"文化中国· 四海同春"春节慰侨访演将组织6个艺术团组,分赴位 于北美洲、南美洲、亚洲、欧洲、大洋洲的16个国家 和地区,将到访29个城市,预计演出33场。

据国侨办介绍,2018年是"文化中国·四海同春" 文化品牌活动十周年。在过往的发展历程中,活动始 终不忘为侨服务的初心,坚持精益求精、以文动人、 以文化人的原则,与国内各高水平院团合作,不断推 出体现中华文化特色、展示中华文化自信、传递核心 价值观、彰显国家形象的文化艺术精品,是海外侨胞 每年春节翘首期盼的"海外春晚",也成为了"春节文 化走出去"三大国家级文化品牌之一。

从2009年以来,活动已累计向144个国家和港澳 地区派出了69个艺术团组,在303个城市演出了417 场,观看人数超过610万。

据悉,国侨办还将第四次与湖南卫视合作,录制 "文化中国·四海同春"全球华侨华人春节大联欢电视 晚会。晚会将在正月初一首播。同时,国侨办还鼓励 和支持全球25个国家的42家"华星艺术团"在当地组 织开展"华星闪耀"新春系列活动,并支持海外侨社 自主开展春节文化活动。

目前,"文化中国·四海同春"港澳团已率先于2月 2日赴港澳地区演出,其余5支艺术团将于大年初二陆 续展开访演活动。全部访演行程将历时35天,于3月8

北德中国新年联欢晚会举办

当地时间2月4日,2018年北德中国新年联欢晚会 在德国港口城市汉堡举行。来自德国北部地区的各界 华侨华人与德国嘉宾齐聚一堂, 共庆狗年新春。

此次活动由北德华侨华人联合会、德中企业家联 合会和汉堡华人妇女联合会主办,众多北德的华人协 会协办,得到了中国驻汉堡总领事馆的大力支持,旨 在加深两国人民的沟通与交流, 搭建起民间友谊的桥

德国汉堡科学院院士张建伟教授表示,各大华侨 华人团体在2017年成功举办了一系列大型活动,在北 德地区的中德各界获得了良好的声誉和认可。未来大 家将更紧密地团结一致, 更完美地展示海外华人的风 采、更好地传播中国传统文化。 (据国际在线)



图为晚会上的太极表演。

凸 华焦虑

近来,有关"华人间谍"的炒作甚嚣尘上。 这一边,美国媒体爆料,美国反间谍官员提

醒美国总统特朗普的女婿兼高级顾问库什纳要警 惕华裔女商人邓文迪可能利用她与库什纳及妻子 伊万卡的好友关系,推进中国政府的利益。再次 炒作"邓文迪是中国间谍"。此外,美国中情局掌 门人甚至公开称,中国正在设法偷窃美国的情报。

那一边, 澳大利亚媒体报道, 中国被澳大利 亚情报局列为"极端威胁",把目标不公平地转向 澳大利亚非常多样化的大华人社区。

这让不少人禁不住感慨,西方这是犯了"恐 华焦虑症"。

美国华人精英组织"百人会"2017年发布的 《起诉中国"间谍":美国经济间谍法的实证分 析》的研究白皮书显示,自2009年以来,根据美 国经济间谍法控告华人的占比已经增长了两倍, 达到52%。加上其他亚裔人士,自2009年起被以 经济间谍法指控的被告人中有62%是亚洲人。根 据2010年的人口普查数据,美国人口中的亚裔人 口占5.6%, 而华裔占1.2%。更重要的是, 22%被 指控经济间谍罪的亚裔被告从未被定罪。换句话 说, 多达 1/5 被作为间谍起诉的亚裔可能是无辜 的,是其他种族的两倍。

中国有句话,叫"相由心生",意思是,你心 里怎么想, 你眼里的世界就是什么样。美、澳等 国家显然是以己度人。他们对华人的无端指责让 人忍不住会想象他们正在从事的诸多见不得光的 行径。事实上, 斯诺登、维基解密等曝光的一系 列惊人文件已经证明了这一点。

更重要的是,这些"恐华"噪音让世界看到 了西方的焦虑。世界大格局正在发生深刻变化, 习惯了傲慢地高高在上的一些人一些国家则正在 经历严重的心理失衡。

令人遗憾的是,他们没有这种不甘心转化为 内省的压力和改进的动力,而是为自己的负面情 绪满世界寻找发泄口和替罪羊。

成千上万的华人移民怀揣着对美好生活的向 往踏上了异国他乡的土地。他们在居住国落地生 根,成为当地社会勤勤恳恳的一分子。作为祖 (籍)国,中国政府鼓励华人移民积极融入并回馈 居住国当地社会。而与这种大气形成强烈对比的

是,在某些人眼中,这些兢兢业业的华人移民却是"永久的外国人", 这样的敌意无异于生硬地将华人移民向外推。恐华焦虑症似乎已经蒙 上了西方某些人士的眼睛。

这种破坏性的做法让很多人看不下去了。澳大利亚国立大学教授 休·怀特就对美国《纽约时报》网站说:"中国影响的问题容易被夸 大, 我们此刻就有这种危险, 一种势头已经围绕着这个问题形成, 离 道德恐慌已不太远了。'

李文和、陈霞芬、郗小星……这些曾轰动一时的案件都是以假设 和夸大为基础,对有中国血统的人提起的虚假诉讼。但愿这个名单不 再变长。



舞剧《沙湾往事》 亮相华盛顿

中国广东歌舞剧院大型民族舞剧《沙湾往事》 近日开启在美国首都华盛顿和宾夕法尼亚州最大城 市费城的双城巡演。

当晚在华盛顿肯尼迪表演艺术中心举行的首场 演出,以优美的音乐、深情的舞蹈,打破文化隔 阂,受到观众欢迎。

《沙湾往事》以20世纪30年代广东沙湾古镇为 背景,融合多种广东地方舞蹈与音乐,不仅复刻出 岭南的器物民俗,也展现了岭南人的家国情怀。

中新社记者 邓 敏摄

陈楷雯: 冰上的中华文化使者

在美国加州出生的华裔花滑女将陈楷雯被中国 冰迷们称为"北美花滑陈家军"中的陈小妹。

今年年初,陈楷雯夺得2018全美花滑锦标赛铜 牌,并被美国花滑协会提名,成为韩国平昌冬奥会女 子花滑项目的美国队代表。年仅18岁的她,是3名获 选队员中最小的一位。不久,她将在备受瞩目的国际 赛场上一展中国文化风采,用实力角逐奖牌。

从腼腆公主到霸气女王

1999年8月16日,陈楷雯出生在加州费利蒙市 的一个移民家庭,这是一对来自中国台湾的华人夫 妇的第一个孩子。

小时候的陈楷雯是个腼腆的孩子, 内向的性格 全都写在稚嫩的小脸上。十多年后, 当她站在全美 甚至全世界的比赛场地上,成为备受瞩目的焦点 时,眉宇之间却有了藏不住的王者般的霸气。

这样的蜕变, 连她的父母也未曾料到。

小时候的陈楷雯非常害羞,不善表达,由于害 怕她长大后无法独立,容易受人欺负,夫妇二人先 后帮她报名参加了游泳、钢琴、画画、打击乐和舞 蹈等多种课程,希望她能早日融入集体找到自信, 但最终这些努力都未能成功,直到他们到了冰场, 陈楷雯才在短暂的拘谨后彻底抛开枷锁,找到乐趣 与自信。



图为陈楷雯在花滑赛场上。

资料图片

坚持到底 永不言弃

陈楷雯也感谢父母当初的选择,让自己在冰场 上从腼腆女孩蜕变为自信的姑娘。"一路走来,我的 父母和家人一直非常支持我,因为他们知道我是真 的喜欢花滑这样运动, 所以他们为了我的个人发展 倾注了毕生心血,并做出了巨大的牺牲。"

除了牺牲与支持外,陈楷雯认为父母的移民经 历塑造了自己良好的职业精神, 那就是永不言弃。

"我所有的职业精神都传承于我的父母,一直以 来,他们都在不断教育我要努力工作,同时也要聪

明地工作, 更重要的是, 永不言弃。我们从来不做 懦夫, 也不轻易言败。"陈楷雯说。

正是这种不言败的精神支撑着陈楷雯走过了受 伤的低谷期,并为她赢得了难得的冬奥入场券。

传播中华文化

虽然在美国出生长大,但陈楷雯的中文水平极 佳,对中国文化的浸染颇深。从初出茅庐到征战世 界冰坛,中国元素是陈楷雯极具标志性的代表。

扇子舞是陈楷雯的独门绝技, 在早期的多次大 型比赛的表演环节中,从音乐到造型到道具,陈楷 雯的表演处处散发出中国文化之味。在2015-2017 的两个赛季,她的表演滑节目都是《梁山伯与祝英 台》小提琴协奏曲,并使用扇子作为表演道具,充 分融入中国舞元素。

一直以来, 陈楷雯的出场动作也都是始终如一 的"雀之灵"造型。"我一直为我是中国人而深感自 豪,中国舞非常完美,我一直都有接受中国舞的训 练, 所以我知道如何将它融入花滑中。"陈楷雯认为 中国舞能够最大限度地与花滑融合, 充分展示艺术 之美。

不久,陈楷雯将以经典的"雀之灵"亮相平昌 冬奥会,继续传播中华文化。

(据中国侨网)